细分银发阅读、Z世代阅读、文旅融合等专区,设立非遗美食街、电竞争霸赛等多元场景……

全国四大书展之一的天府书展开展



主展场创新设置的"翻书见川"文创主题公园,串 联出版文创市集、非遗美食区、momo植物书店、绒绒 涮局等空间,融入非遗展演,打造"立体四川文旅书"



分展场启动仪式搬进凉山建昌古城、宜宾李庄 古镇、眉山三苏祠博物馆等文化景区,并在武侯祠、 阆中古城等热门景点设立地标书市



10月17日—10月20日,2025天府书展在 成都世纪城新国际会展中心举行。从2019年带 着"爱阅读会生活"的理念落地,到如今跻身全国 四大书展,这场文化盛会早已超越书展本身,呈 现思想引领、文化传播、产业推动三重价值,全面 展现新时代"爱阅读·会生活"的天府气韵。

出版荟萃 点亮思想之光

2025天府书展以3万余平方米的展陈空间,汇 聚全国近600家出版单位。其中,"聚焦党的创新理 论传播"作为核心主线,通过"真理之光——党的创 新理论出版成果展"专区,系统展示习近平总书记 重要著作、习近平新时代中国特色社会主义思想系 列出版成果,以及四川学习贯彻的生动实践。

展场内,10余家出版传媒集团、30余家出版 单位与众多文创机构同台亮相,3万余种图书如 星河璀璨。线上"云世界"主展场则通过"爱阅读· 正青春""我的书适圈"等话题挑战赛,与"达人直 播大赛""短视频荐书大赛"形成联动,点燃读者 参与热情。百余名作家与文化名人——阿来、王 蒙、徐则臣等相继现身,线上线下多重互动,让阅 读以更轻盈的姿态走进大众生活。

作为"永久主宾团",中国出版集团携旗下商 务印书馆、中华书局、人民文学出版社等23家单 位,带来4000余种精品图书。《复兴文库》《中国 大百科全书(第三版)》彰显思想深度;贾平凹《消 息》、路内《山水》等新作展现文学活力;《就喜欢 你看不惯我又干不掉我的样子9》等畅销书则拉 近阅读与日常的距离。同步开展的十余场文化活

动,如《古诗文常用名句辞典》分享会、《风起陕甘 宁》主题讲述,让展场化作流动的文化课堂。

本届书展首次开辟法兰克福书展专区,引入 "2024德国最美图书",在国际书店专区打造"足 不出蓉,淘遍全球"的沉浸式文化空间,以书籍为 媒,传递跨越国界的美学与生活方式。

阅读的边界亦在不断拓展。书展细分银发阅 读、Z世代阅读等专区,精准呼应不同年龄层的需 求;非遗美食街、电竞争霸赛等多元场景,让"逛 展"本身成为一种生活体验。展外,"书香七进"推 动阅读深入社区、校园与机关;"成都读书月"千 余场活动,从中秋诗会、科幻对谈到非遗手作,让 书香漫润城市每个角落。

文旅融合 织就巴蜀画卷

"要让大家逛书展见自然之美,游景区品人 文之韵。"书卷气与烟火气交融,是四川文化的独 特风貌,自古以来就有"锦江夜市连三鼓,石室书 斋彻五更"的说法。2025年天府书展紧扣"锦绣天 府·安逸四川"主题,深度挖掘巴蜀文化深厚底蕴 与四川文旅独特魅力,通过主展场特色策展和分 展场文旅联动,将书展内容与旅游业态融合,打 造沉浸式、多维度、全方位的文旅体验。

主展场600余平方米的文旅融合展区,像是 一幅浓缩了四川文化精华的微缩画卷。

织绣艺人指尖飞针走线,唐卡画师手持画笔 细细勾勒,龙头琴的悠扬旋律漫溢四周,萨朗舞 的欢快节奏叩击人心。走进首次设立的阿坝藏族 羌族自治州文旅融合展区,浓郁的高原风情与民 族韵味扑面而来。除了精品图书展示展销外,现 场还设置了非遗体验区、非遗展示展销区和非遗 巡演展演区,带领读者领略川西的秀美风光。

在碉楼模型下的非遗体验区,成都市民郑蓓 蓓正小心用镊子夹起青灰小石子,蘸少许粘胶, 顺着碉楼梯形轮廓错缝贴上。不过片刻,墙面渐 生石质肌理,碉楼雏形在手中浮现。她笑着说: "以前逛书展就是逛一圈、买几本书就走,今年感 觉逛展成为一场地道的川味生活之旅。"

阿坝州委外宣办(州政府新闻办)副主任松 涛介绍,展区每天都设置了不同主题的非遗体验 活动,包括藏族织绣、唐卡绘画、藏香制作、羌族 刺绣、银器锻造等,让读者能歇下脚来沉浸式感

继续前行,主展场创新设置的"翻书见川"主 题公园更藏着不少"川味"惊喜。绒绒涮局完美复 刻老成都火锅店场景,不过"涮煮"的都是可爱毛 绒菜品,将地道川味美食、萌趣互动体验巧妙融 入其中,生动演绎天府大地鲜活的烟火气息。 momo 植物书店里,因"偷喝女巫情绪鸡尾酒"而 变异的萌趣蘑菇IP"momo"惊喜亮相,将书展现 场打造成充满生机与童趣的自然阅读乐园,让阅 读在绿意与趣味中自然生长。

此外书展还首次打破展馆边界,将分展场启 动仪式搬进凉山建昌古城、宜宾李庄古镇、眉山 三苏祠博物馆等文化景区,并在武侯祠、阆中古 城等热门景点设立地标书市,针对三星堆、大熊 猫基地等景点首发"文旅珍藏版"藏书票,同步开 展"天府守艺人"非遗体验、名家签售等活动,实 现"看书即赏景"。

"天府守艺人"非遗体验亮眼

本报讯(记者 王露)当千年非遗邂逅满城书 香,会碰撞出怎样的火花?2025天府书展全新打 造的"天府守艺人"非遗文化品牌活动,交出了一 份生动而精彩的答卷。

活动创新采用"非遗+阅读+文旅"的融合模 式,让蜀绣、竹编、绵竹年画等数十项巴蜀非遗技 艺走出"深闺",走进书展现场、文旅地标,为广大 读者与游客带来一场兼具文化深度与生活温度

"天府守艺人"非遗文化品牌活动,摒弃"千 展一面"的模式,深度结合四川各地文化基因,打 造了"一城一非遗亮点"的差异化体验格局。同 时,通过"沉浸式互动"打破传统观展边界,让"守 艺人"与"读者"建立情感联结,让非遗技艺背后 的文化故事与匠心精神得以传承。

天府书展期间,超过50位非遗传承人走进 各地书展,不仅展示技艺,更分享传承故事。鲜 氏棕编传承人讲述技艺从"三国玩具"到"现代 艺术品"的创新历程;安岳竹编传承人介绍七代 传承的坚守与突破;内江剪纸艺人用红纸剪出 "甜城"百姓的美好生活向往——这些故事,让 非遗不再是冰冷的技艺,而是有温度、有记忆的 文化符号。

截至目前,"天府守艺人"非遗文化品牌活 动,已开展传承体验超50场次,覆盖读者与游客 上万人次。"天府守艺人",不仅是2025天府书展 的亮眼 IP, 更将成为长效文化品牌, 将持续推动 非遗与阅读、文旅的深度融合,让巴蜀匠心在书 香中焕发新生,为"书香天府"建设与文旅发展注 入源源不断的动力。

首届天府文学周成都启幕

本报讯(记者 王露)"文学赋能时代,书香浸润 天府。"10月17日,首届"天府文学周"正式启动。

首届天府文学周由启动仪式暨"AI时代文 学创作与阅读"作家对谈、"中国文学走出去"版 权推介会、10场新书发布分享、文轩在线云上专 题展销等活动组成,致力于构建作者、读者、出版 者与版权机构的协作新生态,助力四川文化建设 迈上新台阶。

当天,首场作家对谈围绕"破界与重生—— AI时代文学创作与阅读"展开。两届中宣部"五 个一工程"奖获得者谭楷、著名小说家路内、青年 写作者刘楚昕、作家贾煜四位不同创作领域、不 同代际的作家围绕 AI 对文学的影响各抒己见, 观点碰撞,干货满满,为现场观众带来一场关于 AI与文学融合发展的思想盛宴,也为创作、阅读 推广及青少年文学素养培育提供前沿思考。

主办单位相关负责人表示,将力争把"天府文 学周"打造为天府书展核心品牌活动,以"可感知、 可参与、可传播"为特质,让文学深度融入读者日常 生活,通过多元渠道展现四川文学、中国文学风采。

《2024-2025中国出版业发展报告》成果发布会召开 过去一年,中国出版业呈现四大特点

本报讯(记者王露)10月18日,由中国新闻 出版研究院和四川新华出版发行集团有限公司 联合主办的"十五五"时期出版业改革发展研讨 会暨《2024-2025中国出版业发展报告》成果发 布会在成都召开。

中国新闻出版研究院出版所所长徐升国,对 《2024-2025中国出版业发展报告》的主要成果 进行了发布。报告重点分析了2024-2025年中国 出版业发展面临的新环境、新特点和未来趋势。

过去一年,中国出版业主要呈现AI重构出 版新生态、多维跨界融合发展、内容电商重塑发 行生态、文化出海亮点纷呈四大特点。

报告预测出版业未来发展将呈现从"图书制 造者"到"知识生态运营商"的业态升级将成为传 统出版机构的转型方向;渠道反哺出版生态重 构,推动出版业从"以产定销"转向"以销定产"; 以新技术赋能阅读,AI+阅读将重塑知识获取范 式;智能体建设将推动出版行业迈入"自主智能" 新阶段;图书零售渠道继续分化,各细分渠道服 务多样化读者需求。

中国新闻出版研究院党委书记、院长冯士新 指出,市场形势变化最根本的原因是技术变革加 速,导致读者阅读习惯、知识获取方式发生了深

记者从研讨会上获悉,为应对市场变化,出版 业"十五五"时期将紧紧抓住优质内容建设这个根 本,推动出版业优质内容资源与人工智能技术发 展双向赋能。同时,加大政策扶持力度,帮助出版 业渡过难关,坚定不移走出版业高质量发展之路, 为如期实现文化强国战略目标奠定坚实基础。

文明实践之花 盛开在三秦大地

(上接1版)



何以暖心回应?

"陈大姐,还有什么摊位是咱需要 的,可以建议给我哦。"每月15日前后, 宝鸡市金台区石油东山社区的广场上 铺开的"心窝窝"集市成为社区居民的 心中所盼,社区工作人员江昀励忙着询 问居民的需求——亲切的询问,正是文 明实践回应民生需求的生动注脚。

"心"怀为民、"窝"为民想、"窝"为 民行,"心窝窝"集市的名字里就透着 一股暖人心的劲儿。2023年年初,集市 在辖区广场首次亮相便火了。如今,它 已成功举办26场次,从最初的零散服 务升级为初心政策宣讲、暖心义诊、舒 心义剪等11类"心"系列服务,把"家门 口"的服务做成了全方位的惠民盛宴。

记者在走访中发现,群众对文明 实践需求,不仅要"锦上添花",更需 "雪中送炭"——

陝西省省级非遗项目城固架花的市 级代表性传承人丁茹依托"城固架花"文 明实践基地带动500余名留守妇女在家 就业,已培养通过人力资源社会保障局 专项职业能力考核的绣娘120人;

安康市平利县西河镇东坝村新时代 文明实践站组织村民创办慈母鞋坊、豆 韵工坊等5个特色工坊,直接带动本村8 名村民就业,村集体年增收超3万元;

"宝鸡好人"王海燕在千阳县金达莱 刺绣专业合作社开展文明实践活动,免 费培训当地妇女刺绣技能,每人每月能 增收1000余元,日子越过越有奔头……

正是这些实实在在的服务,让群 众实现物质精神双丰收,也让文明实 践在群众心里扎下了根、开出了花。



改变 何以润物成风?

"一桌饭菜不超过300元、酒水不

超过100元,随礼就随20元!"初秋时 节,渭南市富平县三河村新时代文明 实践站里,党支部书记莫代武正和村 民们拉着家常。得知有村民即将办酒 席,他再次重申了红白理事会的规定。 周围村民们却笑道:"咱早就知道咧, 不会多准备的!"

这看似严苛的规定如何落地?"这 全靠我们红白理事会的成员带头履 行,还挨家挨户做工作。"莫代武跟记 者解释,"现在谁家有红白事,我们就 在门口放一个牌子,上面清楚地写着 酒席标准。有时候遇到其他地方来的 客人不理解,主家还会骄傲地解释说, 这就是我们村的'特色'!"

文明的乡风不仅吹拂着富平的 村落,也拂过几百公里外城固县的田 野,让群众的观念也跟随文明的脚步

"焚烧秸秆污染大气,还易闹邻里 矛盾;秸秆还田能给土地增肥,来年准 是丰收年!"眼下正是秋收秋种的关键 时节,城固县龙头镇熊家山村里,一场 关于秸秆处理的宣传活动正依托"说 事大院"文明实践平台广泛宣传,并得 到了村民的理解与支持。熊家山村也 在"说事大院"文明实践平台的努力 下,让移风易俗在田间地头走深走实。

移风易俗的创新实践,在陕南汉 阴的乡村同样有别样表达。每月更新 一次的平安道德银行积分评定表,成 为汉阴县城关镇三元村移风易俗的重 要载体。"上个月我无偿献血后就跟村 上报告了,现在看到自己上了'光荣 榜',我很自豪!"村民吴洪波笑着告诉

改变,正在三秦大地如春风化雨 般浸润日常。率先垂范、口口相传、荣 誉嘉奖……记者一行在陕西看到,这 些创新举措,将文明新风转化为群众 乐于接受、易于践行的生活自觉,成为 自内而外的生长与共鸣。

文明尽染柳州城

(上接1版)

移风易俗 **育文明根**

"咱们油茶需要精选原料才能熬 出好味道,人生也要保持纯粹,坚决对 毒品说'不'。"9月25日上午,柳州市 柳江区拉堡镇建都社区将传统油茶文 化体验与禁毒宣传教育相结合,开展 了一场别开生面的宣讲活动。

活动现场,"油茶姐志愿队"的志 愿者早早架起锅灶,展示着打油茶的 娴熟技艺。在阵阵茶香中,社区工作人 员指着展示模型向居民普及毒品危 害,讲解如何识别新型伪装毒品,提醒 大家保持警惕。

"边打油茶边说事!"在柳州市柳 江区,村民议事时没有严肃的会议室, 只有暖心的油茶碗。村里的大事小情, 都在茶香里"聊"出了新气象。

让乡风文明"飞入寻常百姓家",柳 州在行动——鱼峰区雒容镇竹桐村六 云屯以庭院为阵地,积极响应并落实镇 里提出的"月下夜话"移风易俗议事机 制,逐步发展为常态化、制度化的议事 平台; 荣获 2024 年全国"精品美丽庭 院"称号的城中区环江村聚龙庄不仅带 动了本地农产品销售和村民就业,也增 强了经济活力,促进了邻里互助与乡村 和谐,实现了环境美、产业兴、民风淳的 良性循环;融水苗族自治县怀宝镇东水 村将清廉家风、村规民约编入《清风苗 岭》等曲调,并组建起芦笙志愿服务队, 在"火塘课堂"传习新调,让政策法规、 团结故事随笙歌飞扬……

李宛潞说:"一碗茶、一首歌、一方 庭院……乡风文明无处不在,这也是 柳州为乡村全面振兴新篇章提交的精

好人之城 德馨柳州

"好人之城,德馨柳州",这8个

字不是一句简单的宣传语,已深深融 入城市的肌理,成为城市文明的生动

每年3月,在柳南区革新路, 特殊的集市——"雷锋街市"都会准 时开市。从1965年柳州机车车辆厂 的青年支起第一个学雷锋小摊开始, 这项学雷锋活动已传承60年。86岁 的张志林为人免费磨刀60年;米粉 店老板曾显国26年坚持每月为特殊 群体提供20碗免费米粉;在革新路 七区的街道上,21家商铺为路人提供 歇脚、充电服务……志愿者队伍不断 壮大,从工厂工人延伸至各行各业从 业者,服务半径也从厂区扩展到整个

同样在柳南区,作为全国学雷锋 活动示范点的柳州市"雷锋广场"紫荆 服务站,拥有一支由6000余人组成的 志愿服务队伍——暖程"365"志愿服 务队。这支服务队实现365天不打烊, 常态化开展为旅客提供免费充电、送 茶送水、行李搬运等服务……

"一人兴善,万人可激。帮助别人 就是快乐自己,志愿服务是值得我一 生坚守的梦想。"今年78岁,已经在该 志愿服务队服务17个年头的队员刘转 运告诉记者。

截至目前,柳州市志愿者注册人 数超110万人,并依托覆盖市、县 (区)、乡镇(街道)、村(社区)四级的 1446个新时代文明实践中心(所、站), 深入开展新时代文明实践志愿服务活 动,善意与温暖播撒在城市的每一个

从市容市貌的焕新到市民素养的 提升,从基础设施的完善到社会风尚 的培育,文明之风悄然浸润着柳州,人 民的幸福可触可感可及。柳州也将继 续践行"人民城市人民建,人民城市为 人民"理念,乘势而上、再接再厉,以更 高水平建设一座有工业特色、人民满 意、永续发展的全国文明城市。